

普京親自宣布 永誌衛國戰爭捐軀者 紅場大閱兵首增默哀儀式

【大公報記者焦紅瑞莫斯科8日電】俄羅斯9日上午將舉行紀念二戰勝利70周年大閱兵，包括中國國家主席習近平在內的數十位外國元首和首腦將出席此次慶典，一起紀念偉大衛國戰爭中的捐軀者。俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫介紹說，俄總統普京將出席閱兵式並向無名烈士墓敬獻花圈，他將首次在莫斯科勝利日閱兵式上宣布向偉大衛國戰爭中遇難者默哀一分鐘。這一天的日程將以紅場上舉行的晚會以及燃放禮花結束。

佩斯科夫說：「普京總統將在閱兵式上宣布向偉大衛國戰爭中的遇難者默哀一分鐘，衆所周知，普京此前還未做過。」據他所說，莫斯科時間當天晚上，各大電視臺還將播出紀念反法西斯戰爭犧牲者特別節目。

克里姆林宮新聞局日前公布了俄總統普京9日的日程，當天莫斯科除主辦勝利日閱兵式外，還將舉行一系列多邊高層會晤：獨聯體成員國首腦就慶祝偉大勝利舉行的非正式會晤，還有歐亞經濟委員會最高理事會國家元首級會議。克里姆林宮發布公告指出：「參加歐亞經濟委員會最高理事會會議的還將包括吉爾吉斯斯坦總統阿坦巴耶夫，會議期間計劃討論吉爾吉斯斯坦加入的問題，還將審議該聯盟與其他夥伴國相互協作的問題。」

莫斯科增警力維安

7日，當記者乘飛機抵達莫斯科多莫傑多沃機場時，正趕上班下班時間，從機場到市區的公路略微堵車，隨處可以看到佩戴槍支的警察，整個城市已經增加警力，記者可以明顯感受整個城市洋溢着濃濃的節日氣氛。

來接記者的司機微笑着熱情的遞來橙色與黑色條紋相間的絲帶，他介紹，這是「聖喬治」絲帶是俄羅斯為紀念衛國戰爭勝利而創造的一種絲帶，在俄羅斯象徵着勝利，是戰場上戰士英雄精神的標誌。開車行至克里姆林宮時，記者看到慶祝反法西斯勝利70周年內容的大幅噴繪宣傳板鮮紅一片，十分搶眼。

從5月1日開始俄羅斯地鐵的廣播報站員已經換成衛國戰爭時期的老戰士。俄羅斯時間8日上午10點，俄軍中央劇院數百名學生在舉行紀念活動，看到胸前佩戴絲帶的記者，他們紛紛豎起大拇指連聲稱讚。

「明天閱兵會在宿舍看，就當是福利啦。」來自山東濟南中國超市的夫妻說。

記者發稿時距離紅場閱兵還有21個小時，道路兩旁已隨處可見懸掛俄羅斯國旗和俄羅斯1945年4月30日插在德國柏林國會大廈的勝利旗，以及左胸口佩戴「聖喬治」絲帶的人們。據當地人介紹，一直在下雨和陰天的莫斯科，三天之前天空開始變成蔚藍一片。

留俄華生：中國方陣太給力啦

記者在莫斯科大學還見到了中國留俄學生總會莫斯科大學學生會主席盧森通，他曾於6日傍晚和同學特意到紅場看閱兵綵排，看後激動萬分。他說，「中國方陣意風飄揚，現場俄羅斯人和中國人都情不自禁鼓掌，讓我們在海外的留學生感受到祖國更加強大，中俄關係已經到了最佳時期。」

中國留俄學生總會莫大學生會第一副主席郝龍博士說，「這是我在俄羅斯留學9年第一次看閱兵綵排，中國方陣太給力啦，我們的祖國越來越強大。記得2006年到莫斯科大學留學時，那時警察見到中國人就不斷的查護照，到2008年中國舉辦奧運會後改觀不少，對我們越來越友好，現在也越來越彼此信任。」



▲莫斯科街頭熱銷二戰紀念品

中央社



▲5月7日，在俄羅斯首都莫斯科，中國人民解放軍三軍儀仗隊在綵排中列隊行進

新華社



▲美國多架二戰飛機8日飛過華盛頓上空，向老兵致敬



▲波蘭炮兵8日齊發炮紀念二戰逝者

路透社

歐洲多國盛大紀念二戰

【大公報訊】據法新社、《德國之聲》8日消息：5月8日是二戰歐洲戰場勝利70周年紀念日。周五，歐洲多國舉行了隆重儀式，悼念陣亡將士和受害者，並反思歷史。

8日巴黎凱旋門舉行了二戰勝利日紀念儀式。法國總統奧朗德在儀式上鄭重地向無名烈士墓敬獻花圈。隨後，奧朗德重新點燃了紀念的火焰。他還會見了在場的二戰老兵，並向他們致意。

當天稍早，美國國務卿克里也在法國外長法比尤斯的陪同下，出席了巴黎凱旋門的紀念儀式，向無名烈士墓敬獻花圈。

同一天，德國聯邦議院舉行特別儀式，紀念二戰勝利日。德國總理默克爾等政界要人都出席了這次儀式。德國聯邦議院議長拉默特說：「今天，我們紀念那場前所未有的毀滅性戰爭的數百萬受害者。這場戰爭針對的是其他國家和人民，針對的是斯拉夫人和歐洲猶太人。」

5月8日因此成為整個歐洲大陸的解放日。」

不僅是首都柏林，德國各地都對「歐洲勝利日」響應熱烈。德國城市圖靈根、波茨坦等都宣布8日舉行二戰紀念活動，獲得德國各政黨的大力支持。

在當年打響二戰第一槍的波蘭瓦斯特普拉特，也舉行了隆重儀式，悼念二戰所有陣亡將士和受害者。歐洲領導人、烏克蘭總統波羅申科以及聯合國秘書長潘基文都出席了儀式。

波蘭總統科莫羅夫斯基表示：「在此，我要向所有反抗納粹入侵的人們致敬。所有反對希特勒聯盟的士兵

都促成了1945年5月的勝利。我也想紀念這場可怕戰爭的所有受害者，無論他們屬於哪一方。」

英國今年的紀念活動為期三天，尤為隆重。5月8日，英國在倫敦和平紀念碑前舉行兩分鐘全國默哀，紀念邱吉爾首相正式宣布二戰結束。9日英國各地都將在上午11點敲響教堂的鐘聲。10日女王及王室高級成員將出席在威斯敏斯特教堂舉行的感恩活動。

此外，英國皇家英國退伍軍人協會將為2000名二戰老兵舉行招待會，皇家空軍將帶來飛行表演，屆時各年代的飛機都將亮相藍天。預計英國全國上下將有成千上萬人聚集到和平紀念碑前或走上街頭，共同紀念「歐洲勝利日」。



▲德國總統高克8日在蘇聯的戰爭紀念館前的墓地為二戰中喪生的蘇聯士兵獻花

法新社

挪威菲律賓大使巴國遇難 塔利班擊落直升機釀6死

【大公報訊】綜合法新社、CNN8日消息：巴基斯坦軍方一架直升機8日墜毀在該國北部的一所學校，造成包括挪威及菲律賓大使在內的6人喪生。墜機地附近學校教學樓起火，軍方表示，當地官員警告稱傷亡人數有可能增加。

出事直升機是搭載使節代表團的三架直升機之一，這代表團當時正在巴國北部吉爾吉特—巴爾蒂斯坦地區進行一個為期三天的視察項目，他們原計劃同巴國總理謝里夫會面。

據軍方的官方推特，挪威大使拉森、菲律賓大使

盧塞里諾和馬來西亞及印度尼西亞大使的妻子在事件中喪生，直升機上的兩名機師也喪生。波蘭大使阿納奇佐斯基以及荷蘭大使迪芬克亦在事件中受傷。

當地一名高級官員警告稱情況緊急，這架載有代表團成員、助手及媒體的直升機墜落在當地一所正在上課的學校。

一名當地行政部門的高級官員透露：「我們被告知可能的多派救護車，因為情況『緊急』。」另一名當地警員透露指，傷者被送往吉爾吉特的一處軍事醫院。

巴軍方指為機械故障

根據法新社獲得的乘客資料，印尼、黎巴嫩、馬來西亞、荷蘭、羅馬尼亞、挪威、南非、菲律賓及波蘭大使原計劃應乘坐出事直升機。

一架直升機上的一名乘客表示，「這是一次外交訪問，總共有37個國家的代表參加。」這名要求匿名的乘客還透露，最開始原計劃有四架直升機參與運送人員，但最終被減成了三架。

巴基斯坦軍方發言人巴傑瓦表示，根據初步調查，巴國軍方認為是機械故障導致出事的Mi-17直升機墜機。但巴基斯坦塔利班（TTP）發言人霍拉薩尼堅稱這並非事故，指該組織成員使用地對空肩扛式導彈將直升機擊落。

謝里夫是原始目標

霍拉薩尼表示，恐怖分子通過「特殊計劃鎖定了」在納爾塔山谷訪問的巴基斯坦總理謝里夫，儘管他當時並未同外國代表團一起，但巴基斯坦塔利班仍執行了襲擊任務。

此外，霍拉薩尼還警告將繼續使用SAM-7防空導彈，「我們很快就會讓全世界知道肩扛式導彈SAM-7的威力。」他表示。



▲直升機墜毀現場

互聯網



▲遇難的挪威和菲律賓外交官

互聯網

【大公報訊】據《西雅圖僑報》、法社9日消息：在歐洲多國紀念二戰勝利70周年之際，白宮網站也提前發表奧巴馬總統的周末例行講話。

奧巴馬在講話中，悼念二戰中為自由和平犧牲的將士，並向美國現役軍人致敬。他重申，美國要為與歐洲等盟友共享的民主、自由、人權等價值而努力。

在這份提前發布的周末例行講話中，奧巴馬讚揚了反法西斯戰爭勝利的意義。他當日還向當年為自由事業而服役和犧牲的將士致敬。

奧巴馬說：「今天，我們向當年所有服役的人們致敬。他們都是愛國者……他們冒着生命危險，並付出了他們的生命，為了全世界的人們能夠自由的生活」，「那一代人確實拯救了世界，他們結束了戰爭，並為和平奠定了基礎。」

奧巴馬同時也向美國現役軍人致敬，並重申美國繼續為實現民主、自由、人權、法治等價值而努力，而這些價值也是歐洲和其地緣盟友所共同擁有的。

周四，華府也以特殊的方式紀念二戰勝利日。數十架二戰老式軍用飛機飛過華府上空。此外，二戰紀念館也舉行了儀式，向老兵們致敬。

二戰老兵故事



▲左圖身着軍服的是二戰老兵、前坦克駕駛員福馬·克留奇科夫，4月22日，他於莫斯科在一輛T-34蘇聯製坦克前留影。現年92歲的克留奇科夫曾任蘇聯紅軍機工及坦克司機，隨後任沃爾霍夫坦克中隊指揮官，主要在波羅的海及列寧格勒戰線作戰，退役時軍銜為陸軍上校。



▲這兩張照片的主角是現年92歲的二戰老兵、退役中將維塔利·利波卡，左圖是當年的軍裝照，4月26日，他在莫斯科中央武裝部隊博物館與一架Yak-9蘇聯轟炸機合影。利波卡曾是飛行員，隨後升任空軍中隊指揮官，二戰時在西側的烏克蘭第一、第二戰線服役。



▲左圖中身着制服的二戰步兵瓦倫丁·巴敏，4月23日在莫斯科潘菲洛夫-28英雄紀念公園照相。巴敏是蘇聯紅軍步兵，曾在白俄羅斯的二、三戰線作為醫療部隊指揮官服役。



▲現年92歲的尼古拉·梅列尼科夫二戰時曾擔任工兵和軍事工程師，左圖是他當年的軍裝舊照。4月13日，他在莫斯科沃洛科拉姆斯克的11工兵紀念碑前留影。梅列尼科夫曾在南部及烏克蘭戰線擔任工兵，參加了斯大林格勒戰役，及解放德國和波蘭。

（路透社）